

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2.90 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Tüzérharcok a Kemmel vidéken

Vezérkarunk jelentése

Budapest, május 23. — Hivatalos jelentés.

Az olasz arcvonalon a mindkét részről kifejett felderítő tevékenység tegnap is több helyen csatározásokra vezetett.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, május 23. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

A Kemmel-területen állandó volt a fokozott tüzelő tevékenység.

A többi frontokon a harci tevékenység csak este éledt föl egyes szakaszokon újra. — Az új folyamán a franciák élénk működést fejtettek ki. Az Avre nyugati partján az ellenségnek több előretörését visszavertük és saját felderítő vállalkozásainkból foglyokat szállítottunk be.

A Lys harcmezőjén tegnap többek közt 3 amerikai repülőgépet lőttünk le. A belga terület ellen a legutóbbi időben mind gyakrabban végrehajtott repülő-támadások a polgári lakosságnak súlyos kárt és veszteségeket okozott. Katonai kár nem keletkezett. Sikeres bombavetéssel az ellenségnek Abbeville-től északnyugatra levő nagy lőszerraktárait megsemmisítettük.

Párisra bombákat dobtunk.

LUENDORFF,
első főszállásmester.

A London elleni repülő-támadás

Rotterdam, május 23. Londonból jelentik, hogy a London ellen vasárnap intézett repülő-támadásnak 40 halottja és 172 sebesült áldozata van.

A Páris elleni repülő-támadás

Páris, május 23. (Havas) Tegnap este megfigyelőink ellenséges repülőgépeket jeleztek, amelyek Páris irányában tartottak. Erős zárótűzzel fogadtuk őket. Egyetlen gépnek sem sikerült Páris fölé jutni. Egy repülőgép néhány bombát dobott Páris környékének egy pontjára. Kárt és emberáldozatot nem jelentettek.

Páris, május 23. (Havas) Éjjel 1 óra 24 perckor egy második riadó kezdődött. Több

ellenséges repülőgép Páris irányában repült. Őrszemeink heves zárótűzet kezdte és repülőgépeink felszálltak. Az ellenséges repülők számos bombát dobtak Páris határterületére. A riadó hajnali fél 4 órakor szünet meg.

Bern, május 23. A lyoni *Progrès* jelenti Párisból: A tegnapi esti légitámadás alkalmával Páris egyik elővárosára nagyszámu bombát dobtak, amelyek tüzet okoztak. A főváros légi védelmét újból megerősítették. A zárótűz olyan heves volt, hogy a város egyes részeiben a házak megrepedtek.

A Köln elleni repülő-támadás

Frankfurt, május 23. A *Frankfurter Zeitung* jelenti Kölnből: A legutóbbi ellenséges repülő-támadás áldozatai közül tíz ember tegnap meghalt, úgy, hogy a támadás áldozatainak összes száma 35 halott és 85 sebesült.

Egy újabb kölni távirat szerint tegnap délelőtt 11 órakor újból ellenséges repülőgépek támadták meg Köln városát. Az okozott károkról és az áldozatokról eddig nem érkezett jelentés.

Karlsruhe, május 23. Pünkösd vasárnapján ellenséges repülők megtámadták a pfälzi Landau nyílt városát. A ledobott bombák két aszszonyt és egy gyermeket megöltek és néhány házat megrongáltak.

Angol légitámadás Zeebrügge ellen

Stockholm, május 23. Tegnap este indult el a háború kitörése óta az első közvetlen hajó Stockholmból Pétervárra.

Mackensen szerepe a készülő nyugati offenzívában

Zürich, május 24. Luigi Barzini jelenti a *Corriere della Sera*-nak, hogy Mackensen tábornagy a nyugati fronton van, ahova erős, a balkáni fronttól elvont csapatokkal érkezett. Mackensen a küszöbön álló óriási csatában nagy szerepet fog játszani, de nem a harcok elején, hanem csak akkor, amikor az át-törésnél tartanak. Mackensen az ugynevezett manővrozó német hadseregnek lesz a parancsnoka.

Az angolok a béke ellen

Rotterdam, május 23. Londonból jelentik: Olaszországnak a háborúhoz csatlakozása harmadik évfordulóján tartott ünnepélyen Ce-

vil lord beszédet intézett Balfourhoz, amelyben először a Piave mellett véghezvitt olasz hőstettekről beszélt, majd a következőket mondta:

— Sok jámbor ember azt hiszi, hogy a németekkel csak békülékeny hangon lehet beszélni, amittől úgy megszelídülnek, hogy az ember markából csipegetik a szemeket. — A brest-litowski és bukaresti békeszerződések megmutatták, hogy a németek a birodalmi gyűléseik határozatait papírrongyként kezelik. A német professzorok újból előbújtak rejtekhelyeikből, megint a vér és a vas elvéről prédikálnak, kijelentik, hogy Németország nem elégszik meg mindaddig, amíg Belgium, a franciaországi vasérc-terület, valamint az olasz kikötők nem kerülnek a központi hatalmak birtokába. Továbbá azt akarják, hogy az ausztriai nemzetiségek továbbra is elnyomva maradjanak. Ilyen körülmények között a szövetségeseknek minden erejükkel azon kell lenniük, hogy a háborút győzelmesen befejezhessék.

Az írek forradalma

Zürich, május 23. A *Zürcher Zeitung* jelenti Londonból, hogy az írországi eseményekben támadt fordulat a legkomolyabban megrendítette Lloyd George helyzetét.

Rotterdam, május 23. Május 21-ikéig az Írországnak letartóztatott forradalmároknak a száma meghaladta a 800-at. A letartóztatottak között 20 lelkes van.

Az ukrán-orosz béke

Kiev, május 23. Az ukrán-orosz béketárgyalások csupán néhány nap múlva kezdődnek meg. A bizottság, amely már ideérkezett, 47 személyből áll.

Az új négyes szövetség

Bécs, május 23. Burián István gróf külügyminiszter, aki holnap tér vissza Konstantinápolyból, a jövő héten Berlinbe utazik, hogy folytassa a szövetségi szerződés kiéptítésére vonatkozó tárgyalásokat. A külügyminiszter Berlinből való visszatérése után a Bécsbe érkező Radoszlavov bolgár miniszterelnökkel, Talaat pasa nagyvezérrel és Körner német államtitkárral meg fogja vitatni a legaktuálisabb külpolitikai kérdéseket, különösen azokat, amelyek a közel keletet érintik.

Stockholm és Pétervár között megindult a hajóforgalom

London, május 23. A Zeebrügge közelében történt légi támadás alkalmával repülőgépeink egy rombolót elsüllyesztettek.

URANIA

Méltó — Izomból — Vastrop
május 24—25—26.

Az utólráhetetlen

Harry Piel

legújabb bravuroz
alakítása

Hansen kapitány

kalendári

5 felvonásban.

Előadások kezdete
5, 7 és 9 órakor.

APOLLO

Páris — Izomból — Vastrop
május 24—25—26.

A sors

igájában

(Im Jocho des
Schicksals)

dráma 3 felvonásban.

Horog és társa

vígjáték 3 felvonásban.

Főszereplő
HANNY WEISSE.

Előadások kezdete:
5, 7 és 9 órakor.



Windischgraetz herceg közéletmezési politikája

— A képviselőház ülése —

Budapest, május 23.

A képviselőház ma tartotta első ülését a pünkösdi szünet után.

Szász Károly elnök délelőtt fél 11 órakor megnyitván az ülést, jelentette, hogy *Darvai Fülöp* képviselő ma hajnalban meghalt. Van még egy halottja a Háznak: *Mádi-Kovács János*. A két képviselő elhunytával megüresedett a szászsebesi és a paksi mandátum; a két kerületben a törvényes határidőn belül meglesz az új választás.

Wekerle Sándor miniszterelnök betervezte a kormány ez évi jelentését a *kivételes hatalom igénybevételéről*. A jelentést a közgazgatási és igazságügyi bizottság elé terjesztik.

Ezután harmadszori olvasásban elfogadta a képviselőház a jövedelmi- és vagyonadóról szóló törvényjavaslatot.

Következett a *vagyonátruházási* illetékről szóló törvényjavaslat.

Bakonyi Samu előadó ismertette a javaslatot, melyet a Ház vita nélkül általánosságban és részleteiben is elfogadott.

Az elnök ezután tíz perc szünetet rendelt el.

Az elnök jelenti, hogy *Fényes László* sürgős interpellációra kért engedélyt a *hadsereg elmezése* kérdésében, ő azonban nem adta meg az engedélyt. Kérde: a Ház megadja-e az engedélyt?

A Ház nem adott engedélyt az interpelláció előterjesztésére.

Windischgraetz Lajos herceg közéletmezési miniszter emelkedett ezután szólásra és megjelölte közéletmezési politikájának irányelveit.

— *Sem a magyar kormány, sem a monarchia külügyi szervei részéről semmi néven nevezendő olyan kötelezettséget nem vállaltak, amely a jövő évi termés mikénti felhasználásra vonatkoznék.* Az általánosan végrehajtott rekvirálás az ország és a hadsereg szükségleteinek kielégítése végett történt. Ha feleslegessé lettek volna, szívesen szolgáltatnák volna ki azokat Ausztriának. — B jelentette, hogy a májusban befizetett országos rekvirálás 6,200,000 métermázsas gabonát eredményezett a múlt évi 6,300,000 métermázsával szemben. A *hadsereg elállítására június 15-ig még 5000 vagon gabona szükséges*, ennek előteremtésére újabb áldozatokat kell hozni. Sok szó esett arról, hogy a választójog elintézése összefüggésben van a közelmúltban lefolyt rekvirálással. Kijelenti, hogy a választójog és a rekvirálás között nincs összefüggés, de a legszorosabb összefüggés van az életmezési viszonyok s az országban uralkodó közállapotok közt. *Még két igen nehéz és esetleg nélkülözésekkel teljes hónap előtt állunk. — A termést már a cséplésnél lefoglaltatja.*

Ezután hosszabb napirendi vita következett.

Az elnök javasolja, hogy a holnapi ülés napirendjére a ma letárgyalt javaslatok harmadik olvasását tűzzék ki.

Károlyi Mihály gróf javasolja, hogy *Windischgraetz* Lajos herceg beszédét tűzzék ki a holnapi ülés napirendjére.

Tisza István gróf ellenzi *Károlyi* indítványát. Lényegileg ugyan nincs kifogása az ellen, hogy az életmezési kérdések megvitatásnak, de annak nincs értelme, hogy ezt a beszédet napirendre tűzzék.

Batthyány Tivadar gróf *Károlyi* napirend-indítványát pártolja.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy a kormány nem akar kitérni a bírálat elől, de a parlamenti tárgyalásnak is megvan a maga szokása. Interpellálni bármikor lehet.

Fényes László: Ezt nekem ma nem engedték meg.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Ez nem jelenti azt, hogy valakinek reggel eszébe jusson, hogy sürgősen interpellál.

Fényes László: Kikérem magamnak. Az elnök *Fényest* rendutasítja. A többség az elnök napirend-javaslatát fogadta el s ezzel az ülés délután fél 2 órakor véget ért.

Holnap zárt ülés lesz

A képviselőház mai ülése közben *Batthyány* Tivadar gróf fölkereste *Szász* Károly elnököt és a *Károlyi*-párt nevében zárt ülést kért holnapra, mivel a *Károlyi*-párt megkaarna beszélni néhány kérdést. — Az elnök közölte *Batthyány*val, hogy éppen *Wekerle* Sándor miniszterelnök kérte ma egy konkrét ügyben a zárt ülés megtartását és *Batthyány* gróf kérésére az elnök megengedte, hogy ne csak ezt a konkrét ügyet, hanem más ügyet is tárgyaljanak a zárt ülésen.

Szterényi a Németországgal való gazdasági szövetségről

A közép-európai gazdasági egyesülés tárgyalásai

Bécsből táviratozzák: Magyarország, Ausztria és Németország képviselőinek jelentékeny részvételével ma kezdődtek meg a közép-európai gazdasági egyesülésnek két napra tervezett tanácskozásai. A megnyitó ülésen *Szterényi* József kereskedelemügyi miniszter nagy beszédet mondott. A magyar kormány nevében a legszívesebben üdvözölte a nagygyűlést, majd a következőket mondta:

— A kormány együttérez az egész ország túlnyomó többségével abban a törekvésben, hogy a négy évszázados kötelékek, amelyek a monarchia két államát összekapcsolják, a jövőben még szorosabbra fűződjenek és hogy a monarchiának történelmi küldetését a jövőben is a német birodalommal egyesülve kell betöltenie. Évtizedek óta nem volt s nem is lehetett olyan kormány Magyarországon, amely ettől eltérő elvek vezettek volna és ha ma arra törekszünk, hogy ezt a szövetséget gazdasági tekintetben mélyebbé tegyük, akkor legfelsőbb urunk szellemében cselekszünk, aki ettől a szellemtől van áthatva. *Bensőbb gazdasági viszonyt akarunk teremteni Ausztria és Magyarország részéről egyrészt és Németország részéről másrészt.* Nem Ausztria vagy Magyarország akar Németországgal szövetkezni, hanem Ausztria és Magyarország együttesen. Meg fogjuk őrizni a monarchia tekintélyét és ebben a tudatban fogunk arra törekedni, hogy Németországgal való gazdasági viszonyunkat mélyebbé tegyük. *Senkisémet kívánta tőlünk, hogy lemondjunk önállóságunkról*, ami természetes is, mert ezt hiába kívánánk. Beszédét azzal az óhajtással fejezte be, hogy a tárgyalások sikerre vezessenek.

A miniszter beszédét általános nagy tetszéssel fogadták.

MODIANO CLUBSPECIALITÉ
CIGARETTAPAPIR ES HÜVELY FELÜLMULHATATLAN
FIGYÁZZUNK A VÉDJEGYRE

A vármegyei tisztviselők fizetésük emelését kérik

A győrmegyei tisztviselők Hajdumegyéhez

Az általános és még mindig fokozódó tisztviselőnyomor egymásután megszólalásra kényszeríti a tisztviselők különböző csoportjait, amelyek az államhoz fordulnak, hogy segítsen rajtuk. Most legutóbb a *vármegyei tisztviselők* jaidultak föl a türethetetlen állapotok miatt. A győrvármegyei tisztviselők fölirattal fordultak a képviselőházhoz, hogy *tízeltésüknek háromszorosára*, illetve *kétszeresére emelésével* törvényhozási uton segítsen rajtuk. A fölirat, amelyet pártolás és a kéréshez való csatlakozás végett megküldtek *Hajdúvármegye* tisztviselőkarának is, a következőkben tárja föl a vármegyei tisztviselők súlyos helyzetét és kéri a segítséget:

A négy év óta tartó hadiállapot által előidézett megszakítás nélküli, napról-napra fokozódott és folyton fokozódó hivatalos munkálkodás igen sajnálatos eredményeképpen a vármegyei tisztviselőknél, segéd- és kezelőszemélyzetnél, szóval az összes alkalmazottakon erőt vett testi és szellemi kimerülésen kívül, amely odáig juttatta őket, hogy hivatali köteleességeik rendszeres teljesítése hovatovább lehetetlenségé válik s helyébe rendszertelenül liázott, hajszolt munka lép egy másik, kihatásában még veszélyesebb körülmény nehezedik rájuk, a nélkülözhetetlen életszükségleti javak oly mérvű drágulása, amellyel nemcsak a háborus segéllyel növelt javadalmazások semmiféle arányban nincsenek, de amely drágulás folytán a nélkülözésnek oly foka áll elő, ami már ugy az egyes agyoncsigázott alkalmazottak, mint egész családoknak életfeltételeit támadja meg s a kimerüléssel karöltve betegké és munkaképtelenné teszi valamennyiüket.

Mindnyájunk előtt ismeretes, hogy ma a legnélkülözhetetlenebb életszükségleti cikkek, mint az élelmiszerek, a ruházati, a fűtési és világítási anyagok egységárai oly magasak, hogy azok egyetlen egy fizetési osztály javadalma által sem fedezhetők, még a háborus segéllyel javított javadalomból sem.

Szükségesnek tartjuk itt legalább egy és más nélkülözhetetlen cikkeknek árát felsorolni, így az élelmiszekek közül rámutatunk arra, hogy a mindennapi kenyér kligoramonként 20 fillérről átlag 60 fillérré, a hus 1.60—2 koronáról 16—18 koronára, a zsir 120—1.40 koronáról 14 koronára, a burgonya métermázsája 5—6 koronáról 26—36 koronára, egy öltözöt ruha ára 60—100 koronáról 1000 koronára, a cérna 20 fillérről 20—30 koronára, egy pár cipő 12—20 koronáról 300—400 koronára, a fa, szén, pirszén, petróleum ára pedig szintén ugyanezekhez hasonlóan emelkedett. Ezeket az árakat a fizetésre utalt közszolgálati alkalmazottak sem rendes javadalmukból, sem a javadalomnak legjobb esetben háborus segély címén (néhány fizetési osztályban) kétszereséből fedezi az áremelkedést más társadalmi osztályokhoz hasonlóan tovább, másokra áthárítani nem tudják, hitel nincs s az eredmény elnyűtt testi s lelki szervezet mellett koplalás és lerongyolódás.

Tovább is folytathatnánk ezt a szomorú ismertetést, rámutathatnánk arra, hogy az orvosi gyógykezelés és látogatási díjak 4 koronáról 15 koronára, a gyógyszerek ára 100—1000 százalékkal, a hivatali kiszállásoknál szükséges fuvarok 16—20 koronáról 40—100 koronára emelkedtek, de nem kívánjuk ezeknek felsorolását megismételni, csupán arra mutatunk rá, hogy ezen ijesztő áremelkedés szemben a mai törzsfizetések és az ezeknek megfelelő háborus segélyek oly csekélységek, hogy azokból megélni nem lehet, a 2000 koronán aluli törzsfizetéssel bíró vármegyei alkalmazottak 100 százalékos, a 2000 Koronán felüliek fokozatosan csökkenő százalékos háborus segélyt élveznek, ebből a javadalomból még egyes ember sem tudja lét-

fenntartásá-
lásos emb-
jes nyom-
runk fel-
összintésé-
sára kéri-

Látju-
csak egy-
mazottak
lő koron-
látjuk és
zott fizet-
sem nézi-
jük, hogy
nyezők n-
lati alkalm-
anyagi h-

Mind-
jesztjük a
méltóztat-
(az orszá-
javaslatot
hogy a v-
zottak v-
lyen kivü-
háromszo-
pedig am-
nek és pe-
ben, mer-
hosszu s-
röl-esetre
képen bi-
jokon se-

Anégy

— A

A ké-
délután 5-
tartott
vényjáva-

Biz-
abban a
sához h-
ha a Ká-
csak a m-
lasztóio-

Bal-
gyökere-
a négy-
megegy-
nek, ho-
val sze-
polemiz-
1912-be-
Polóv-
lasztóio-
megszó-
nekí. A
kodik.

Vo-
vánja,
elemít
olvas,
amely
elemi-

H-
emel s
elemi-
szám-
általán-

C-
laszól-
lárís r-
A
tották

ADAR

fenntartását biztosítani, annál kevésbé a családos ember, úgy, hogy igen sok család a teljes nyomor szélén áll. Szomorú valóságot tárunk fel ezzel, de tartozunk e nyíltsággal és őszinteséggel, mikor ily mérvű baj orvoslására kérünk gyökeres intézkedést.

Látjuk és tudjuk, hogy az állam legutóbb csak egy társadalmi csoport, a vasúti alkalmazottak javadalmának rendezésére 87 millió koronát meghaladó összeget irányzott elő, látjuk és tudjuk, hogy egyetlen meghatározott fizetésért dolgozó társadalmi csoport sem nézi tétlenül anyagi lezüllését és reméljük, hogy az ország igazgatásáért felelős ténnyezők maguk is belátják, hogy a közszolgálati alkalmazottak önhibájukon kívül előállott anyagi helyzetet tarthatatlan.

Mindezeknél fogva azon kérelmet terjesztjük a mélyen tisztelt képviselőház elé, méltóztassék törvényhozási úton intézkedni (az országgyűlés képviselőházához törvényjavaslatot beterjeszteni) arra vonatkozólag, hogy a vármegyei törvényhatósági alkalmazottak törzsfizetése a jelenlegi háborús segítyen kívül és ezen felül 2000 koronáig ennek háromszorosára, a 2000 koronán felülieknek pedig annak legalább kétszeresére emeltesse, és pedig véglegesen a lehető legsürgősebben, mert előre látható, hogy a drágaság évek hosszú során át csökkenni nem fog és esetéről esetre, vagy évről-évre adott, tehát voltaképpen bizonytalan háborús segítyekkel a bajok segítye nincs.

Anégyelemi és a hat elemi

— A választójogi bizottság ülése —

Budapest, május 23.

A képviselőház választójogi bizottsága ma délután 5 órakor *Beöthy* László elnökle alatt tartott ülésén folytatta a választójogi törvényjavaslat részletes tárgyalását.

Bizony Ákos volt az első felszólaló. Nincs abban a helyzetben, hogy az 1. §. módosításához hozzájáruljon. Veszedelmesnek tartaná, ha a Károlykeresztesek és a vitéségi érmesek csak a módosítások mértékében kapnának választójogot.

Bakonyi Samu szerint a 2. §. módosítása gyökeresen átalakítja a javaslatot. Minthogy a négy és hat elemi osztály kérdésében nincs megegyezés, ki vagyunk téve annak a veszélynek, hogy a bizottság a kormány intenciójával szemben fog állást foglalni. — Hosszasan polemizál *Polónyi*val és kijelenti, hogy az 1912-ben létrejött megállapodásban, amelyhez *Polónyi* hozzájárult, az általános titkos választójog volt felvéve, függetlenül azoktól a megszorításoktól, amelyeket *Polónyi* imputál neki. Az eredeti javaslat fenntartásához ragaszkodik.

Vargha Gyula az 1. §-ban kimondani kívánja, hogy választó csak az lehet, aki négy elemi végzettségű és magyarul beszél, ír vagy olvas, vagy olyan kellekek felvételét kívánja, amely mindezt pótolja, nevezetesen a hat elemi kikötését.

Haller István gróf a négy elemi mellett emel szót. Nincs erkölcsi jogosultságunk a hat elemi kikötésére, mert nem voltak megfelelő számú iskoláink, hogy a hat osztály végzését általánosságban lehetővé tethük volna.

Csizmazia Endre előadó részletesen válaszol a felszólalásokra. A 2. §-hoz újabb stílárius módosítást ajánl.

A vita folytatását ezután holnapra halasztották.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK!

A lánckereskedelem ellen

— A debreceni árvizsgáló bizottság ülése —

A debreceni árvizsgáló bizottság ma délután *Vásáry* István dr. tanácsnok elnökle alatt ülést tartott, amelyen munkájának megkezdése előtt az általános kérdéseket beszéltek meg. A bizottság lefolyt tanácskozásából jöleső örömmel lehet megállapítani, hogy a bizottság elnöke és tagjai átérzik hivatásukat és annak a közönség érdekében a legjobb akarral igyekezni fognak meg is felelni.

A ma tartott második teljes ülésen különösen azokat az általános irányelveket tárgyalták és állapították meg, amelyek alkalmazása mellett az illegitim kereskedelmet kizárják a termelő és fogyasztó és a szükséges rendes kereskedelem közül s ezzel megátolják a megokolatlan árdrágításokat s az illegitim kereskedelem káros hatását különösen a fogyasztókra nézve.

Szöllős Armin vágóhídi igazgató, a bizottság előadója terjesztette azután elő jól megokolt és minden momentumra kiterjeszkedő alaposan megfontolt javaslatát a közlelmzési miniszterhez kiildendő felterjesztésről, amelyben azt kéri az árvizsgáló bizottság, hogy ruházza föl az árvizsgáló bizottságot hatósági jelleggel, hogy működésének kellő súlya és intézkedéseinek szankciója legyen, ami által a bizottság hatékonyan tud cselekedni az elébe tűzött cél érdekében. — Ugyancsak javasolta, hogy a felterjesztésben kéri a bizottság, hogy hatósági hatáskörrel való felruházása esetén rendeljen ki a bizottság előadójaul két jogvégeztett és ipari előismeretekkel bíró közigazgatási tisztviselőt.

A bizottság a fölterjesztés minden részét alapos és beható vita tárgyává tette s végül egyhanguan elfogadta.

Kimondta végül a bizottság, hogy megkeresi a központi árvizsgáló bizottságot, hogy az irányító árakat közölje a debreceni árvizsgáló bizottsággal.

A bizottság legközelebb ismét ülést tart.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VIGSZÍNHÁZ.

PÉNTEK: *Vereshaju*, népszínmű.

SZOMBAT: *Sári grófné*, operett.

VASÁRNAP: Délután: *Luxemburg grófia*, operett. Este: *a Névtelen asszony*. *Márkus* Emilia felléptével.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

PÉNTEK: *Vilmos-huszárok estélye*. Bérlet-szünet.

SZOMBAT: *A névtelen asszony*, színmű. — *Márkus* Emilia felléptével. B) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: *A princ*, vígjáték. — Este: *Sári grófné*, operett.

P. Márkus Emilia vendégjátéka. *Gábor* Andor vígjátékában, a *Szép asszony*-ban lépett föl ma a vendégművész, *P. Márkus* Emilia, aki ez alkalommal is hatalmas és nagyszerű művészetének utólrhetetlen játékának élvezetében részesítette a közönséget, amely nyílt színen is többször lelkesen tapsolt, melegen ünnepelte a művésznőt. Színeszínünk igen jól egészítették ki a sikeres előadást. Elegáns orvosprofesszor volt *Kaffga* Gyula, akinek átgondolt, finom játéka nagyon jól domborította ki a megrajzolt alakot. Kitiünően megjátszott szerep volt *Tordai* Ottó dr. *Bogáthy*ja. Kedves és jó volt *Borosnyai* Kató *Rózsika* szerepében. *K. Szűcs* Irén művészi készséggel, kedves humorral hozta színre *Ilka* néni alakját. Igen jó alakítás volt *Szakács* Árpád *Henrichje*, *Sárközy* Blanka *Henrichnéje* és *Somogyi* Kálmán *Forbáthja*. Mindannyian nagyon szép munkát produkáltak. (—)

Sári grófné a *Vigszínházban*. (A színházi iroda jelentése.) *Eysler* népszerű operett-új-densága, a *Sári grófné*, melynek minden előadása telt házat biztosított a Csokonai-színháznak, szombaton a *Vigszínházban* kerül

színpadra. Minthogy a szezon előrehaladtával az igazgatóság kénytelen volt a sláger-operettet bérletes előadásokban játszani, a *Sári grófné* előadásaira páholyokat váltani nem igen lehetett. Ezen kíván most segíteni *Heltai* igazgató, midőn a kitünő operettet a *Vigszínházban* is előadja, ahol bérlet hiányában a páholyok a napi pénztár rendelkezésére állnak.

P. Márkus Emilia a *Névtelen asszonyban*. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton a Csokonai-színházban vendégszerepel *P. Márkus* Emilia, a Nemzeti Színház kiváló művésznője, aki a *Névtelen asszony* színműben fog fellépni. Jegyek a színház pénztáránál előre válthatók.

P. Márkus Emilia vendégjátéka mérsékelt helyárrakkal. (A színházi iroda jelentése.) Vasárnap este *P. Márkus* Emilia a *Vigszínházban* játsza el egyik legparádésabb szerepét a *Névtelen asszonyban*. *Heltai* igazgató ez alkalommal az emelt helyárrakat a következő mérsékelt árakban állapította meg: zsöllye 6 kor., támlásszék 4 kor. 30 fillér, elsőrendű zártszék 3 kor., másodrendű zártszék 2 kor. 40 fillér, állóhely 84 fillér, páholy 5 személyre 30 kor. 30 fillér. Ezzel az igazgató módot kíván nyújtani a vasárnap színházba járó közönségnek, hogy a nagy művésznő vendégjátékában gyönyörködhessek. Jegyek a *Vigszínház* pénztáránál előre válthatók.

Harry Piel legújabb, legbravurosabb alakítását, *Hansen* kapitány kalandjait öt felvonásban mutatja be az *Uránia*.

Az Apollóban egy rendkívül érdekfeszítő dráma, „A sors igájában” és egy bájos vígjáték, „Herceg és társa” *Hanny Weisse*-vel a főszerepben kerül ma műsorra.

A „*Színházi Élet*” művész-estje hétfőn, e hónap 27-én az *Urániában*. Jegyelővétel.

HIREK

— A királyi pár Szabadkán. Szabadkáról táviratozzák: *Károly* király és *Zita* királyné Szófiából való visszautazásuk közben ma este 6 órakor ide érkeztek. A pályaudvaron *Baloghy* Ernő főispánnal az élén a város tisztikara tisztelgett a vonatból kiszálló királyi pár előtt. A király melegen és közvetlen modorban érdeklődött a bács megyei élelmzési viszonyok felől. A királyi pár vonata a nagy számban egybesereglett közönség lelkes éljenzése közben robogott ki a pályaudvarról.

— A *Vilmos-huszárok* művészestélyére, mely holnap, pénteken lesz a Csokonai-színházban 8 órai kezdettel, jegyek ma reggeltől már a színházi pénztárnál válthatók. Néhány visszamaradt földszinti ülőhely, erkély, diákjegy és állóhely kapható még csupán. A színházi jegypénztár délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 5 óráig és este fél hét órától lesz nyitva. A művész-estre ma érkeztek meg a fővárosi művésznők, *Márkus* Emilia és *Bánhid* Ilonka, továbbá a *Vilmos-huszárezred* tiszt és legénységi kiildöttsége is. A művész-est kezdete 8 órakor lesz, miért is kéri az intézőség a közönséget, hogy pontosan jelenjék meg. Az estély részletes műsora:

1. *Rossini*: Nyitány a *Tell Vilmos* operából. Előadja a cs. és kir. 75. gyalogezred zenekara.

2. *Prológ*, *Irta* Molnár Ferenc, szavalja *Márkus* Emilia.

3. a) *Saint-Saens*: *Ária* *Sámson* és *Delilából*. Énekl *Havass* Gáborné, hárfán kíséri *Dobrodinszky* Frigyes. b) *Bizet*: *Habanera*, *Carmenből*, *Szenkár* Mihály karnagy vezényletével, zenekarkísérettel énekl *Havass* Gáborné.

4. „*Harangvirág*”. Ballada két képben. (Előszőr.) Irták *Emőd* Tamás és *Karinthy* Frigyes. Zenéjét összeállította *Szirmay* Albert. Személyek: A grófnő — *Bánhid* Ilona, *Ádám* — *Thuróczy* Gyula, *Péter* — *Somogyi* Kálmán, *Fritzi* — dr. *Tordai* Ottó, I. orosz tiszt *Kaffga* Gyula, II. orosz tiszt *Varga* Simon, *Inas* — *Györe* Lajos.

5. a) Schumann: Aufschwung. b) Wagner—Liszt: Isoldens Liebestod. c) Liszt: Ungarische Rhapsodie. Zongorán előadja Döry László báró. — 10 perc szünet.

6. Haydn: Andante és Allegretto vivace a C-dur versenyműből. Gordonkán előadja Szarukán Zoltán, zongorán kíséri dr. Mihály Milán.

7. a) Grieg: Der Frühling. b) Schumann: Frühlingsnacht. c) ifj. Lányi Ernő dr.: Szerenádok. d) Brahms: Der Schmied. Énekli: Havass Gáborné, zongorán kíséri: Szenkár Mihály karnagy.

8. a) Dostal: Sehnsucht. b) Komzak: Unter der Linde. Hátriatrió. c) Schükker: Hangversenyszám Esz-mollban. Hérfaszóló. Előadják: Hegedű: Kratochwill József, gordonka: Kuták Rudolf, hárfia: Dobrodinszky Frigyes.

9. „Az arany medália”. Jelenet. — Irta Herczeg Ferenc. Személyek: Pattanyus István — Kassay Károly, Vera, a felesége — Szücs Irén, Istók, Pali, Mátyás, fiai. Káldor Dezső, Szakács Árpád, Somogyi Kálmán, Kati, Istók menyasszonya — Borosnyai Kató.

10. Az ezred legénységének köszönete. — **Uj pap.** Szatmár-Nemetiben e hó 26-án reggel fél kilenc órakor tartia első szent miséjét Heller Ernő római katolikus lelkész. Heller Józsefnek, a debreceni Hegedűs és Sándor-cég nyomdái művezetőjének fia. — A nagy képességű, kiváló tehetségű s egyénileg is rendkívül rokonszenves fiatal papot sokan keresték fel első miséje alkalmából szerencsevánataikkal.

— **A polgármester Budapesten.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma Budapestre utazott több fontos városi ügy elintézése érdekében.

— **Halálozás.** Takács Sándorné Szabó Juliánna 44 éves korában, súlyos betegség után ma reggel meghalt. Az elhunyt neje volt Takács Sándornak, nyomdánk régi, a debreceni nyomdásztisztület kiváló, érdemes és köztiszteltetben álló tagjának. Az elhunytat széleskörű rokonság és a tisztelők nagy száma gyászolja. A család a következő gyászjelentést adta ki:

A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk az odaadó hű nőm, szeretett leányom, jó testvér, kedves sógornő és áldott emlékü jó rokon, néhai Takács Sándorné szül. Szabó Juliánna folyó hó 23-án reggel 8 órakor életének 44-ik, boldog házasságának 24-ik évében, hosszas, súlyos szenvedés után történt, csendes elhunytát. Felejtethetetlen drága halottunk földi részei f. hó 24-én délután 6 órakor fognak a református egyház szertartása szerint Nyomatató-u. 20. számú háztól, a háznál tartandó rövid ima után, a Hatvan-utcai sírkertben örök nyugalomra tételni, mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat, ismerőseinket és a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1918. május 23. Áldás és béke lengjen drága hamvai felett! Bánatos férje: Takács Sándor. Édesanyja: özv. Szabó Gyuláné szül. Boros Sára. Testvérei: Ida, Rózsika, Erzsike férjével Juhász Lajossal (olasz harctéren). Mariska férjével Péntes Imrével és gyermekeivel. Elhalt testvéreinek gyermekei: Szabó Miklós (harctéren eltűnt) és Margit, Sógornői és sógornői: Takács János nejevel Kovács Ilonával és gyermekeivel, Takács Juliska férjével Holes Jánossal és gyermekeivel. Valamint számos rokonok nevében is.

— **Viharos jégeső pusztított Háromszéken.** Kézdivásárhelyről írják: A májusi jégeső óriási pusztítást végzett a gyümölcsösökben és veteményekben. Az iszonyu istenitéletű Torja irányából zúgott végig és Torja Futásfalva, Kézdiszentlélek, Kézdivásárhely határaitban végezte letaroló munkáját. Némelyik helyen kis diónagyságu jegek hullottak. A jég embereket is megsebesített: a városban és falvakban ablakokat zúzott be, az azután fellépő nagy vihar pedig kerteket döntött ki, házfedeleket sodort le. A természetben esett kár óriási és helyrehozhatatlan.

— **Egy olasz fogoly megmérgezett egy kutat?** Miskolcra jelenté tudósítónk: Buday Béla máv. hivatalnok ma reggel megjelent a

rendőrségen és elmondta, hogy Palóczy-utca 29. szám alatti lakásának udvarában tegnap reggel megjelent egy magas termetű, 22—24 évesnek látszó, csukaszürke egyenruhát viselő katona, kinek fején kucsaszerű sapka volt s egyenesen a kerekas kuthoz ment, ott körülnézett s azután a kezében tartott csomagot beledobta a kutba. Buday észrevette a dolgot, odament a gyanus kinézésű katonához s megkérdezte tőle, hogy mit akar a kuthnál. A katona csak ennyit válaszolt:

— Italiano, — s ezzel eltávozott.

A rendőrség a kut használatát megtiltotta s miután az a gyanu merült föl, hogy a kuthat megmérgezték, a vízből mintát vettek vegyelemzés végett. A rendőrség a feljelentésről értesítette a katonai rendőrséget is s most együttesen keresik a katonát. A vegyvizsgálat tisztázni fogja, hogy az állítólagos olasz katona tényleg mérget dobott-e a kutba.

— **Kifosztott kistőzsde.** Ma délben eddig ismeretlen tettesek álkulcsal kinyitották Ormos Emma Hunyadi-utca 13. szám alatt levő tőzsdéjét, felfeszítették a pénztáriókat s az abban volt 80 korona készpénzt ellopták s az üzlet ajtaját nyitva hagyva, eltávoztak.

— **Lesz elég szén.** Végre jó hírt is közölhetünk a közellátás számos nyomorusága mellett. A kereskedelmi minisztériumban a legutóbbi időben nagy tanácskozások voltak, hogy miként lehetne az ország szénszükségletét az eddiginél kielégítőbb módon biztosítani. A tanácskozás során kiderült, hogy a hormány erre az évre Porosz-Szilézia-bányáiból annyi szenet kötött le, hogy a magyar gyárak és vállalatok szükséglete biztosítva van. De ezenfelül biztosíték van abban a tekintetben is, hogy szállítási nehézségek ne hátráltassák a szén felhasználását. Az idei nyár végén megindulnak a szállítónvontatok, a melyek nagy tömegben fogják idehozni a porosz szenet és így a jövő tél elé sokkal nyugodtabban nézhetünk, mert jut elég szén a magánháztartások számára is.

— **Az entente hajlandó tárgyalni a mérges gázok használatának megszüntetéséről.**

A lapok közölték már, hogy a Vöröskereszt genfi bizottsága azzal a fölhívással fordult a hadviselő államokhoz, hogy hagyják abba a mérges gázok használatát. Erre a felszólításra az entente-államok kormányai közösen válaszoltak a genfi bizottságnak. A válasz lényege az, hogy ha a német kormány hajlandó csatlakozni a Vöröskereszt indítványához és a mérges gázok használatának megszüntetésére vonatkozólag részletes javaslatot tenne, amely gondoskodnék kellő biztosítékokról is, az entente kormányai a legnagyobb előzékenységgel foglalkoznának ezzel a javaslattal.

123. számú I.-a gépolaj	324.—K
134. „ finom gépolaj	345.— „
345. „ finom nehéz gépolaj	364.— „
556. „ I.-a nehéz gépolaj	385.— „
230. „ I.-a hengerolaj	424.— „
550. „ I.-a hengerolaj	530.— „
640. „ I.-a hengerolaj	640.— „
Barna gépszir	460.— „
Rézgálic	1600.— „
Kreolin	1200.— „
per 100 kilogramm ab raktár, hordó nélkül.	

POLACSEK FÜLÖP és FIA nagykereskedés Nyírbátor.

Tölgy hordó termelés.

Debreczen sz. kir. város tulajdonában lévő apafájai erdőben fekvő 3 m³-es tölgy rönk-csoportok részes hordótermelésre kiadatnak, **folyó hó 26-án d. e. 10 órakor** a helyszínen. Találkozás feltűz órakor a hajduhadházi sorompónál.

Csere esetén biztosíték letétele kötelező. Felvilágosítást az erdőhivatal ad.

Debreczen, 1918 május 22.

VÁROSI TANÁCS.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49., a főpostával szembe.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-üzüstöt, briliántokat, bármiről szülő zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegeyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Egy 38-as női fekete sevrő félcipő, rendelésre készült, teljesen új, eladó Méliusz-tér 1. szám.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy záloglevele van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Butorozott lakás kiadó. Öt szoba, fürdőszobával, konyhával egyben, vagy pedig 2—3 szobás részekben is, külön bejárattal. Értekezhető 24 óra, 25-én és 26-án Városi bérpalota Ferenc József ut 23. H. kapu. II. emelet, (Gambrinussal szembe.)

Eladó Sámsoni-ut mentén Gerébi-telepen, a vámház mellett, Kondor-utca 3. sz. ház, mely magában foglal 2 szoba, 2 konyha, kamra, pince és egyéb melléképítményekkel ellátott lakást, ló- és tehénistállót, sertés és aprómarha ólakat, görét stb. Az egész telek drótkerítéssel van körülrítve, 2 hold szőlő, veteményes és gyümölcsös kerttel ellátva. A szőlő teljes termésben van. Értekezhetni a Debreceni Gazdák Bankja Rt.-nél, Kossuth-u. 17.

Eladó különféle gazdasági géprezsek, vetőgépkerekek, használt kisebb pártókás hordók, szép fali képek, egy fürdőkáád, üvegek Miklós-utca 21. sz., az üzletben.

Abrosz vékony, nedkötőzni való és egyéb célra alkalmas eladó a kiadóhivatalban.

Munkásember állandó munkára azonnal felvételük a kiadóhivatalunkban.

RAFFIA helyett Szöllőkötöző spárga
mindenféle vastagságban, elsőrendű minőségben, nagyban mássa számra, vagy kicsinyben, legolcsóbban
Kontsek Gézánál
Kossuth-utca.

Egy 3-10 lóerejű
villamos motorhoz való szabályozható indító, ellentállással és egy szabályozható szijleszoritó tárcsával együtt eladó.
Cím a kiadóhivatalban.

Tarlórépamag
Iriss termésű, megérkezett :: legolcsóbban kapható ::
Kontsek Gézánál
Debreczen, Kossuth-utca.

JÁNOSI ZOLTÁN
ABSOLON
című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történeti tragédiája
Ára finom fehér papíron K 6—
„ finom veltin papíron K 8—
kötve mindegyik 4 koronával drágább
kiadóhivatalunkban kapható.